

Nota informativă
la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea
prestațiilor sociale

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale a fost elaborat de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale a fost elaborat în temeiul articolului 12 și articolului 13¹ din Legea nr. 156/1998 privind sistemul public de pensii și articolului III din Legea nr. 46/2024 pentru modificarea unor acte normative (Codul muncii și Codul contravențional).

Astfel, la 1 aprilie curent se propune indexarea prestațiilor de asigurări sociale și a unor prestații sociale de stat cu coeficientul indexării - 6%.

Menționăm că în bugetul de asigurărilor sociale de stat pentru anul 2024 au fost prevăzute mijloacelor financiare pentru indexarea prestațiilor sociale la 01.04.2024 cu 6,0%, reieșind din dinamica contingentului beneficiarilor de prestații sociale și mărimilor medii a acestora.

Totodată, întru asigurarea echității sistemului de pensii, proiectul prevede indexarea părții pensiei care nu depășește salariul mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2024 (13 700 lei).

Conform datelor prezentate de către Casa Națională de Asigurări Sociale, din 650 581 beneficiari de pensii, plătite din mijloacele bugetului asigurărilor sociale de stat, pentru 9 802 beneficiari, pensiile depășesc plafonul de 13 700 lei.

Subliniem că scopul indexării anuale este reactualizarea periodică a mărimii pensiilor de asigurări sociale de stat, care este specifică prin caracterul său anual, permanent și obligatoriu. Indexării sânt supuse toate categoriile de pensii, indiferent de tipul acestora.

Suplimentar, conform art. 13¹ din Legea nr. 156/1998 privind sistemul public, quantumul pensiilor calculat în conformitate cu legea sus-menționată se majorează anual la 1 aprilie în sumă fixă. Suma fixă se determină prin multiplicarea quantumului pensiei medii cu 50% din creșterea produsului intern brut în anul precedent, exprimat în prețuri comparabile. Suma fixă se stabilește de către Guvern.

Conform datelor prezentate de Biroul Național de Statistică, creșterea Produsului Intern Brut (PIB) în anul 2023 față de anul 2022 a constituit 0,7%, iar quantumul pensiei medii, stabilite conform prevederilor Legii nr. 156/1998, la situația 01.01.2024 a constituit - 3545, 11 lei.

Prin urmare, proiectul prevede majorarea quantumului pensiilor, calculat în conformitate cu prevederile Legii nr. 156/1998 privind sistemul public de pensii, la 1 aprilie 2024, în sumă fixă de 12,41 lei.

Totodată, de majorarea pensiilor în suma fixă vor beneficia 650 367 beneficiari.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul Hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale prevede:

- indexarea, la 1 aprilie curent, a prestațiilor de asigurări sociale și a unor prestații sociale de stat cu 6%;
- indexarea părții pensiei care nu depășește salariul mediu lunar pe economie prognozat pentru anul în curs. Pentru anul 2024, acesta constituie 13 700 de lei;
- majorarea, la 1 aprilie 2024, a cuantumului pensiilor, calculat în conformitate cu prevederile Legii nr. 156/1998 privind sistemul public de pensii în sumă fixă de 12,41 lei.
- intrarea în vigoare la 01.04.2024.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale se va efectua din contul mijloacelor financiare prevăzute în Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2024, nr. 419/2023.

Calculul estimativ al cheltuielilor necesare pentru indexarea prestațiilor sociale constituie 1 429 562,2 mii lei, dintre care cheltuielile necesare din mijloacele bugetului de asigurări sociale de stat constituie 1 091 432,4 mii lei, iar cheltuielile necesare din mijloacele bugetului de stat constituie 338 129,8 mii lei.

Calculul estimativ al cheltuielilor necesare pentru majorarea pensiilor constituie 73 176,9 mii lei.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Adoptarea proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale implică elaborarea proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea prestațiilor sociale și elaborarea proiectului Hotărârii de Guvern pentru aprobarea modificărilor ce se operează în anexele nr. 3 și nr. 5 la Regulamentul privind modalitatea de calculare a pensiilor și modalitatea de confirmare a stagiului de cotizare pentru stabilirea pensiilor, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 165/2017.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul hotărârii de Guvern și nota informativă, urmează a fi plasate pe pagina web: www.particip.gov.md și pe pagina web oficială a Ministerului Muncii și Protecției

Sociale, directoriul „Transparența decizională”, secțiunea „Proiecte supuse consultărilor publice”.

8. Constatările expertizei anticorupție

În scopul respectării procedurii stabilite în Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale urmează a fi supus expertizei anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

10. Constatările expertizei juridice

În scopul respectării procedurii stabilite în Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale urmează a fi supus expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize

Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la indexarea și majorarea prestațiilor sociale nu este supus altor expertize.

Secretar de Stat

Corina AJDER